

Літоўская Метрыка

Літоўская Метрыка – ска- рочаная назва Метрыкі Вя- лікага Княства Літоўскага, збора «сшыткаў і кніг» вялі- какняжацкай канцылярыі XV– XVIII стагоддзяў, з копіямі да- кументаў, што выдаваліся ад імя вялікага князя (гаспада- ра), паноў-рады і соймаў. Дакументы падлягалі заха- ванню, неабмежаванаму ў часе. У складзе Метрыкі зна- ходзяцца агульназемскія і абласныя прывілеі, прывілеі гарадам і асобным групам насельніцтва, прывілеі на ва- лоданне маёнткамі і розныя фінансавыя льготы. Значнае месца займаюць судовыя дэкрэты, што разглядаліся вялікакняжацкім судом. У па- сольскіх кнігах змешчаны матэрыялы знешняй паліты- кі – дагаворы, інструкцыі паслам, перапіска з іншымі дзяржавамі і інш.

Метрыка стала асновай вялікакняжацкага, а пазней галоўнага дзяржаўнага архі- ва і выконвала юрыдычна- рэгістрацыйныя функцыі. На аснове матэрыялаў Метрыкі паводле адпаведных запы- таў выдаваліся юрыдычна завераныя дакументы (копіі з копій). Асноўная частка да- кументаў ад XV да пачатку XVII стагоддзя складзена на бе- ларускай мове, а пазней на польскай і лацінскай мовах.

Сшыткі і кнігі Метрыкі вя- ліся з сярэдзіны XV да пачат- ку XVI стагоддзя. Яны збе- рагаліся ў Троцкім замку пад наглядам гаспадарскага пад- скарбія, пазней захоўваліся ў вялікакняжацкім скарбе ў Вільні. Загадваў кнігамі Мет- рыкі канцлер, а з 1566 года падканцлер Вялікага Княства Літоўскага. Пасля размежа- вання канцылярыі канцлера і падканцлера Метрыка па- дзялілася на вялікую і мен- шую. Частае выкарыстанне дакументаў ужо да канца XVI стагоддзя значна папсавала іх. Пад кіраўніцтвам канцле- ра Льва Сапегі ў 1594–1607 гадах старыя кнігі былі пера- пісаны, але ў XVII стагоддзі яны амаль усе загінулі (пад- час вайны Рэчы Паспалітай з Расіяй 1654–1667 гадоў. – «КГ»). Новыя кнігі разам з пазнейшымі кнігамі выкары- стоўваліся ў гаспадарскай канцылярыі ў XVII–XVIII ста- годдзях, яны і склалі аснову сучасных фондаў Метрыкі. Да сярэдзіны XVIII стагоддзя архіў ВКЛ быў перавезены ў

Варшаву, а пасля задушэн- ня паўстання 1794 года – у Санкт-Пецярбург, і большая яго частка перададзена ў Сенат Расійскай імперыі. У 1887–1888 гадах матэрыя- лы Метрыкі былі пераведзе- ны ў маскоўскі архіў Міністэр- ства юстыцыі і цяпер захоў- ваюцца ў Расійскім дзяржаў- ным архіве старажытных актаў у Маскве (фонд 389, 662 адзінкі). У Нацыяналь- ным гістарычным архіве Бе- ларусі ёсць іх мікракопіі. Не- каторыя дакументы са скла- ду Метрыкі цяпер захоўва- юцца ў Галоўным архіве ста- ражытных актаў у Варшаве, Расійскай Нацыянальнай бібліятэцы ў Санкт-Пецяр- бургу, Нацыянальнай біблія- тэцы Украіны імя У.І. Вер- нандскага ў Кіеве і некаторых іншых зборах.

Дакументамі Метрыкі карысталіся і карыстаюцца для сваіх працаў гісторыкі пачы- наючы з XIX стагоддзя. Шмат матэрыялаў з яе апубліка- вана ў розных зборах даку- ментаў XIX–XX стагоддзяў. Шматтомная публікацыя Метрыкі Вялікага Княства Літоўскага ажыццяўляецца з 1987 года археографамі Польшчы, а з 2000 года ар- хеографамі Інстытута гісто- рыі НАН Беларусі. За апош- нія гады апублікаваны і матэ- рыялы Метрыкі ў Літве ў пе- ракладзе на літоўскую мову, (дакументы Метрыкі на літоў- скай мове не вяліся).

Анатоль ГРЫЦКЕВІЧ,
прафесар



*Друкаваны тытульны
аркуш 1786 г. кнігі 562
з дакументамі 1549 г.*